

2025年2月20日 星期四
主编 赵波 美编 李晓萌 审读 张鑫 排版 姜金

打好“组合拳”，推动消费“扩量、提质、增效”

青岛将围绕加强新型消费培育、创新多元化消费场景等方面多维发力，让消费者“能消费、敢消费、愿消费”

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩



■京东MALL山东首店主打沉浸式体验消费。

提振消费是今年政府工作的重中之重，青岛要如何开展这一重点工作？2月19日召开的全市提振消费工作大会作出部署。

记者从会上获悉，下一步青岛将围绕推动商品消费升级，促进服务消费提质，加强新型消费培育，创新多元化消费场景，提升消费保障等方面打出促消费“组合拳”，破解限制居民消费的难点堵点，让广大消费者“能消费、敢消费、愿消费”。



▲青岛多家商场推出促销活动，叠加以旧换新政策释放手机消费潜力。

▼以旧换新政策助力海尔打造绿色闭环生态，图为海尔智家再循环互联工厂。

▲一家护手霜品牌的青岛首店内，消费者正在挑选心仪的的商品。

优化消费供给，提品质

消费在经济发展中的基础性作用越发重要。研究表明，居民消费每增长1个百分点，可撬动GDP增长0.5至0.8个百分点。进一步释放消费“引擎”在经济基本盘中的动能，就需要把握消费市场正经历的深刻变革，顺应消费结构升级的趋势，在商品消费、服务消费、县域消费等多个维度协同发力。

在青岛的消费结构中，商品消费占“半壁江山”。2024年，青岛零售业同比增长12%，比全市社会消费品零售总额增速高出近8个百分点，展现出蓬勃的活力。而这一成绩的取得，“政策+活动”是重要的“推手”。

以旧换新为例。2024年，叠加以旧换新政策，利群家电推出丰富多样的折扣、满减等促消费活动，极大地调动了消费热情，公司相关负责人表示，“截至2024年12月底，利群家电参与家电以旧换新品种整体实现销售3.54亿元，同比上升38.9%，客单价明显提升，其中电脑品类单价提升最多，超千元。”一位正装修婚房的消费者表示，本来都预订好了冰箱洗衣机，准备装修完就进场，结果“国补”政策一发布，直接加钱上了一个档次，改成了高端品牌卡萨帝。

商品消费的升级“连锁”推动产业向高端化、绿色化和智能化的方向发展。

在以旧换新的拉动下，2024年9月至12月期间，海尔整体销售额实现700多亿元，增幅30%以上。其中高端品牌卡萨帝销售额超过130亿元，增幅超过40%，远高于整体增速。一二级能效产品占比超过90%，有效带动了绿色智能家电产业的发展。

2024年四季度，海信智能家电产品零售额同比增长超过70%，其中一级能效产品销售占比高达73%，比上年同期翻了一番。“现在海信家电产品全系搭载自研AI智能体，旗下多个大模型应用接入DeepSeek，未来将大幅提升用户智能家居体验。”海信集团董事长贾少谦介绍。

今年，青岛将持续放大“政策+活动”的撬动作用，全年举办千场特色化、国际化的提振消费活动，联动区市、平台、商家持续让利消费者，叫响“乐购青岛”品牌。

其中，针对加力扩围实施消费品以旧换新，在兑付流程、金融产品等方面落地更多支持举措，充分调动市场主体的积极性。目前，海尔表示，在落实新政策基础上，推出“好产品、好服务、好质量”的换新标准，让消费者“换”得省心；海信方面也提出将围绕产品价值、智能化、能效、服务四个方面开展升级行动，进一步提升绿色智能产品供给力度。

今年春节假期期间，电影票房高企，景区人头攒动，热门餐饮门店一号难求，为服务消费强劲的增长势能做了注脚。

推动服务消费扩容升级，青岛将锚定关键领域和优势领域集中用力。一方面，提升餐饮等基础性服务消费的品质，深挖餐饮增长潜力，培育“米其林”“黑珍珠”餐饮品牌，打造国际海洋美食之都；另一方面，增加改善型服务消费的供给，唱响“演出经济”和“文博经济”等新业态，增加赛事供给，以商旅文体展协同发力满足居民多元化、个性化和品质化的消费需求。

提升青岛消费能级，既要拉长短板，也要补足短板，挖掘新的增长潜能。

县域消费近年来展现出高增长态势，2024年青岛乡村消费品零售额的增速比城镇高出0.7个百分点。与此同时，也应该看到乡村消费品零售总额在全市社会消费品零售总额中占比不足两成，仍有较大的提升空间。今年青岛将乘势而上，通过加快实施“千集万店”改造工程，深化县域商业建设，充分释放县域商业的活力，让县域消费者在家门口就能“买得着”“买得好”。

壮大新型消费，增特色

提振消费，突出的差异化优势，形成“人无我有，人有我优”的多样性、引领性和特色化的消费供给是关键所在，也是国内各大城市发力的重点。

如上海围绕“首发经济”，推出一系列新产品、新业态、新模式、新服务和技术。探第一家店、逛第一次展、看第一场秀，冲着“首发”来尝鲜，正成为全球消费者到访上海的一大理由。

北京则基于首都优势，加速聚集全球性优质消费资源，创新多元消费场景，持续打造国际化消费环境。

重庆持续突出“巴渝味”的松弛感，培育“不夜重庆”“美食之都”等城市品牌，持续点燃消费者热情，联动另一消费重镇成都，打造富有巴蜀特色的国际消费目的地。

青岛提出发力首发经济和数字消费、打造特色商业街区等具有创新性和在地性的举措，挖掘消费增长潜力的同时，塑造自身的消费特色。

首发经济成为各地提振消费的抓手，同时也成为炙手可热的资源。论首店的数量，青岛与一线城市存在较大差距，但青岛力求走出自己的格调。去年，蔻莎精品百货、始祖鸟贝塔店等全省及全市首店接连落子浮山湾，时尚消费在此加速集结；布兰兔、青稚等特色区域首店入驻大鲍岛里院，新潮元素与历史城区古朴的文化气息交相辉映；京东MALL、山姆会员店等头部企业的山东首店布局青岛，不断提升城市能级，提升青岛跨区域引力的辐射力。

青岛的“首发经济”正展示出与城市相匹配的气质。基于此，青岛将招引新品牌与培育本土品牌并重，从首开门店

扩展到创设企业总部，以“首”字为牵引在消费端注入活力，也从生产端鼓励企业和品牌加大创新力度，推动产业链上资本、技术、人才等各类要素形成积极连锁效应，激发企业活力，促进产业升级。

DeepSeek的出圈，让“人工智能+消费”的消费场景有了更多可能。青岛提出将“人工智能+消费”作为培育新型消费的一个重要方向，通过虚拟现实和增强现实技术，增强消费的趣味性和互动性。同时，推动传统零售企业数字化转型，以技术推动消费结构优化升级。

特色商业街区作为新型消费集聚地以及商旅文融合的重要载体，日益吸引市民游客集聚消费。春节期间，全国示范步行街台东步行街总客流量超过240万人次，营业额突破4亿元，同比分别增长26.3%、12%；即墨古城日均客流量达到8万人次，较去年同期增长10%，展现出强大的客流“号召力”。

持续释放步行街的消费潜力，在突出特色的同时，也要不断优化消费体验。学习台东步行街的“全国示范”经验，李村商圈于2024年晋升全省智慧商圈试点，西海岸新区漓江路步行街入选山东省特色商业街，今年青岛还将培育打造5条啤酒特色餐饮休闲街区，创建2条省级特色街区。

改善消费环境，添信心

提振消费是一项复杂链条构成的系统工程，除短期依靠消费政策刺激，长期看更要推动改革、完善机制，真正搭起提振消费、扩大内需的内生动力，激活消费潜能。

降价和让利等短期政策固然可以“推一把”消费者，却难以让消费者自己“跑起来”，要激发消费的内生动力，重在提升消费意愿。在下一步提振消费的工作中，青岛力图破解“就消费论消费”的局限，增加居民收入、优化消费环境，切实提振居民的消费意愿和消费信心。

消费的底气来自于收入，青岛将抓好就业保障，促就业，促增收；同时抓好“一老一小”的社区服务工作，从增收到减负双向发力，增强居民“敢消费”的底气。

好的消费环境不是没有差评，而是每个差评都能有回



■春节期间，大鲍岛特色街区吸引大量客流涌人。



推动消费“组合拳”

持续放大“政策+活动”撬动作用

青岛将持续放大“政策+活动”的撬动作用，今年全年举办千场特色化、国际化的提振消费活动，联动区市、平台、商家持续让利消费者，叫响“乐购青岛”的品牌。

今年青岛将乘势而上，通过加快实施“千集万店”改造工程，深化县域商业建设，充分释放县域商业的活力，让县域消费者在家门口就能“买得着”“买得好”。

挖掘消费潜力塑造自身特色

青岛提出发力首发经济和数字消费、打造特色商业街区等具有创新性和在地性的举措，挖掘消费增长的同时，塑造自身的消费特色。

青岛提出将“人工智能+消费”作为培育新型消费的一个重要方向，通过虚拟现实和增强现实技术，增强消费的趣味性和互动性。同时，推动传统零售企业数字化转型，以技术推动消费结构优化升级。

持续释放步行街的消费潜力，在突出特色的同时，也要不断优化消费体验。今年青岛还将培育打造5条啤酒特色餐饮休闲街区，创建2条省级特色街区。

激发内生动力提升消费意愿

青岛将抓好就业保障，促就业，促增收；同时抓好“一老一小”的社区服务工作，从增收到减负双向发力，增强居民“敢消费”的底气。

青岛将持续实施优化消费环境三年行动，让消费者在异地异店可以无理由退货，单方面不满意也可以获得先行赔付，不断优化消费者的消费体验。